

婴幼儿配方乳粉新规出台 婴幼儿“口粮”安全将得到进一步保障

作为婴幼儿成长发育中最重要的“口粮”，婴幼儿配方乳粉的生产与销售一直备受社会关注。近日，市场监管总局发布了新修订的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》，并于今年10月1日起施行。

□ 本报实习记者 暴梦川 文/摄



奶粉配方注册严上加严

据了解，此次新修订的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》（以下简称《办法》）共6章52条，对拟在中国境内生产销售和进口婴幼儿配方乳粉的企业，从申请与注册程序、标签与说明书、监督管理、法律责任等方面作出规定。

在严格配方注册方面，新修订的《办法》明确规定需要开展现场核查的情形和要求，并强调现场核查需抽取动态生产的样品进行检验；明确禁止变相分装和八种不予注册的情形。

同时，《办法》还进一步规范了标

签标识，明确产品名称中有动物性来

源字样的，其生乳、奶粉、乳清粉等乳蛋白来源应当全部来自该物种，并进一步细化标签中禁止含有的内容。比如，明确标签不得使用“进口奶源”“源自国外牧场”“生态牧场”“进口原料”“原生态奶源”“无污染奶源”等模糊信息；不得使用婴儿和妇女的形象，“人乳化”“母乳化”或者近似术语表述。

促进行业集中度进一步提高

市场监管总局相关负责人在《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》政策解读专题新闻发布会上介绍，旧版《办法》自2016年10月1日实施以来，婴幼儿配方乳粉质量显著提高，乳粉行业

规范发展，消费者信心明显提振。但是，如何进一步严格配方注册、优化审批流程、促进配方研发、鼓励企业创新等，需要从立法层面予以明确。

因此，《办法》修订的意义正是保障婴幼儿配方奶粉质量安全，进一步加强配方注册环节的严格监管。

2016年，被称为“史上最严”的婴幼儿乳粉法规——《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》开始实施，其中规定，每个企业原则上不得超过3个配方系列9种产品配方，且5年有效期届满后需要重新申请注册。此后，我国婴幼儿配方乳粉年度抽检合格率均超过99%；国内婴幼儿奶粉品牌数从2016年的3000多个，锐减至2020年底的440个配方系列；国产品牌的市场份额逐年增加，2020年婴幼儿奶粉产品销售金额占比约为60%。

新修订的《办法》将对乳粉行业产生哪些影响？是否能像旧版《办法》一样立竿见影？

宋亮认为，目前奶粉行业正处于二次配方注册的关键时期，新修订的《办法》为乳粉企业进行二次配方注册作了指引和明确，确保了奶粉生产流通销售各个环节的相关标识更规范，进一步保障产品质量安全。对使用标签标识的规定也有利于规范企业宣传行为，杜绝夸张式宣传，保护消费者权益。

“从行业整体看，中国乳粉企业的市场集中度较高，前十家企业从生产、分装到流通都已经形成了较完备的管理体系，《办法》的施行预计不会对头部企业产生较大影响，未来将通过规范中小企业，促进行业集中度提高。”宋亮表示。

乳企要增长关键在创新

上市公司燕塘乳业日前发布业绩预告称，上半年净利润预计增长50%到75%。高增长的原因有两方面：一方面，深耕传统渠道，加力开拓新渠道；另一方面，推动精细化管理，降本增效，优化产品结构。和燕塘乳业一样，越来越多的乳企在产品、品牌、渠道等领域进行升级创新，打造增长新引擎。

自2018年起，我国乳制品市场出现明显的增速放缓现象。尽管今年以来行业处于复苏状态，但是乳制品消费市场总体依然面临增速受限的局面。面对行业进入深度调整期和转型升级期，乳企要想取得新发展，就得全力拼创新，以创新带动企业全方位进阶。

拼创新的前提是保持供应链稳定。对乳企而言，要想有稳定的高质量奶源，就需要与养殖端守望相助，从而实现长期合作共赢。有实力的大型乳企在上游养殖业处于低谷的情况下更要有所作为。比如，与合作伙伴签订长期合同，保障产业链稳定经营；帮助合作牧场改善经营，实现精益科学养殖；开展高产牧场、精益管理等服务，帮助其降本增效。

要勇于创新品类，积极开辟新赛道。在过去很长一段时间内，乳企之间的竞争更多在价格、渠道等传统层面。比如，争抢各类超市的核心摆放位置，运用买赠、捆绑销售等方式。如今，日益增长的多元化消费需求呼唤创新型品类。乳企创新的关键是联合其他主体

和科研机构，在协同创新和交叉领域发力。不少乳企已经行动起来，比如，由伊利集团参与共建的国家级乳业知识产权运营中心日前获批建设；光明乳业加快打造智慧牧场、智慧工厂、智慧物流。乳企不妨继续加大科研投入，前瞻性储备一批科技成果，增强自身竞争优势，积蓄发展势能。

乳业横跨一二三产业，是现代农业的标志性产业，也是健康中国不可或缺的产业。面对广阔发展空间，乳企要针对个性化、多元化的消费需求，发力高品质、多元化产品，实现自身在市场中占据一席之地的同时，以科技自立自强推动我国乳业高质量发展。

（经济日报）



宁夏跑出乳业振兴“加速度”

7月4日，记者来到位于宁夏贺兰山东麓的宁夏农垦集团贺兰山奶业有限公司，看到阳光穿过奶牛养殖棚之间的间隙，洒落在黑白花色的奶牛身上，健硕的奶牛迎着暖阳摆了摆牛尾，“刻意”上前两步晒太阳，画面喜人。

宁夏是业界公认的“黄金奶源带”，奶牛存栏增速连续4年居全国第一，生鲜乳产量居全国第四，人均生鲜乳占有量居全国第一，牛奶产业已成为宁夏“六特”产业的拳头产业，在中国牛奶产业发展中占有重要地位。“十四五”期间，宁夏将全力打造“高端奶之乡”，力争到2025年奶牛存栏达到100万头，生鲜乳年产量达到550万吨，全产业链产值实现1000亿元人民币目标。

图为奶牛正在挤奶转盘上挤奶。

（中新网）

区域发展

湖北武汉乳制品抽检监测合格率持续保持100%

乳制品是居民膳食结构的重要组成部分。日前，湖北省乳制品产业质量提升发展交流活动在武汉举行。会上，武汉市市场监督管理局相关负责人介绍，目前蒙牛、光明、伊利、维维、惠尔康扬子江等9家乳制品企业落户武汉。

自2021年质量提升以来，武汉市乳制品生产企业积极落实食品安全主体责任，完善食品安全管理，共设置食品安全总监、食品安全员84人。乳制品生产企业主动落实食品安全自查管理制度，通过引入科学管理体系提高食品安全管理水平，并全部通过食品安全相关体系认证。近三年来，乳制品抽检监测合格率持续保持100%。

2021至2022年，蒙牛高科、蒙牛鲜乳、光明新厂3家工厂陆续在武汉投产，武汉生产乳制品产量居湖北省首位。据介

近日，安徽省淮南益益营养食品科技有限公司通过新国标“质量大考”，向市场监管总局申请的婴幼儿配方乳粉7个配方注册产品一次性全部通过新国标注册。据悉，国家卫健委和市场监管总局联合发布的《食品安全国家标准婴幼儿配方乳粉质量提升行动》督促企业实施全过程质量安全控制，提升质量安全保障能力。聚焦重点品种多措并举开展“一品一品”质量提升行动，强化监督检查工作，将企业列为食品监督抽检和风险监测重点，3年来对产品开展监督抽检（风险监测）247批次。

在全国较早实现婴配企业可视化监

技术和服务提出了更高的要求，行业门槛进一步提升。

自2019年以来，安徽省市场监管局积极推进落实国产婴幼儿配方乳粉质量提升行动，督促企业实施全过程质量安全控制，提升质量安全保障能力。聚焦重点品种多措并举开展“一品一品”质量提升行动，强化监督检查工作，将企业列为食品监督抽检和风险监测重点，3年来对产品开展监督抽检（风险监测）247批次。

在全国较早实现婴配企业可视化监

源在外地的企业，通过建立鲜乳电子订单和生鲜乳质量与物流追溯平台，准确规划鲜奶购进量和运输时间，减少储运风险。

“乳制品行业必须以质量安全为生命线才能走得长远。”武汉市市场监管局相关负责人表示，乳制品质量安全事关人民的营养和健康，群众的消费信心和产业可持续发展，未来将继续做好乳制品生产企业日常监管，细化服务项目，压实主体责任，激发企业发展内生动力，严防食品安全风险，推动乳制品产业高质量发展。

（长江日报）

安徽婴幼儿配方乳粉进入“新国标”时代

管基础上，该局持续推进数智赋能，指导企业增加视频监控点并升级AI自动识别等智能化应用。2022年3月率先完成婴配乳粉生产企业可视化监管系统建设并与总局可视化监管平台对接；今年，被市场监管总局确定为婴配乳粉生产企业关键点远程非现场监管试点，目前已制定试点实施方案并组织实施。此外，2019年以来，安徽省市场监管局还邀请省内外乳粉行业质量专家先后4次实地帮扶指导，查找质量体系薄弱环节和风险点；2次召集属地监管部门、行业协

会、技术专家等会商产品风险隐患，切实提升婴幼儿配方乳粉产品风险排查防控处置能力。

下一步，安徽省市场监管局将按“新国标”要求压实企业食品安全主体责任，持续强化日常监管，不断加强“一企一策”精准帮扶力度，着力增强婴配乳粉企业提高质量体系管理水平，强化婴配乳粉产业创新驱动和品牌引领，努力提升安徽省婴幼儿配方乳粉产品品牌的知名度和市场竞争力。

（安徽法制报）

成人奶粉的春天何时来临

在今年的“618”促销活动中，针对青少年、中老年人的奶粉销售较往年更加火热。如在某直播间销售的数十件商品中，成人奶粉占据一半以上，压过了婴幼儿配方奶粉（以下简称“婴配粉”）。事实上，近年来在婴配粉增长乏力的背景下，成人奶粉作为乳企新风口，发展速度愈加迅猛。

乳企布局“第二成长曲线”

公开数据显示，2021年，我国成人奶粉行业市场规模约180亿元，2022年增长至约200亿元。

“一方面，出生率下降导致婴配粉市场需求逐渐萎缩，成人奶粉成为婴配粉之外的‘蓝海’。另一方面，随着国内老龄化社会的到来，成人奶粉未来的增长潜力也被看好。”业内专家指出。

国家统计局公布数据显示，2021年我国出生人口为1062万人，相比2016年减少了约440万。2022年，婴配粉行业继续探底，增长乏力。在行业人士普遍看来，整个市场已经进入存量博弈阶段。在此背景下，奶粉企业纷纷开启对婴配粉的“去库存”，并将未来发展的重点放在尚未完全开发的成人奶粉领域，以期能够走出“第二成长曲线”。

伊利去年年报中指出，随着人口老龄化趋势和健康管理意识的增强，成人乳基营养品已成为行业新的增长点；蒙牛也表示针对“银发经济”趋势，将强化中老年奶粉、成人营养的研发与投入；飞鹤在2022年财报中表示，将成人营养与孕妇婴儿、儿童青少年、健康食品视为重点4大业务领域。作为专业奶粉行业的头部企业，君乐宝则于2014年开始布局成人奶粉，产品线涵盖了从学生到成人、中老年人群的全生命周期。

值得一提的是，国外品牌也在成人奶粉方面动作不停。去年，爱他美公司达能，针对中国市场首次推出中老年奶粉系列产品，产品类型包括羊奶粉、牛奶粉，定价偏高端，属于达能专业特殊营养业务。在独立乳业分析师宋亮看来，达能推出成人奶粉或与婴配粉行业整体承压有关。达能的成人奶粉属于专业营养产品，而目前国内专业营养产品仍是“蓝海”，对于部分乳企来说，必须从传统的依靠知名婴配粉走天下中突围出来；雅培也在声明中表示，随着中国大陆成人的科学营养补充意识日益增强，其将继续致力于提供创新的医学营养品；今年初，跨国食品巨头雀巢再拓市场赛道，在中国首度推出学生奶粉，率先抢占6至15岁学生奶粉市场。

专业营养品渐入佳境

相比于婴配粉，成人奶粉消费群体往往因为不同性别、不同年龄阶段而有着不同的具体需求。目前，女士奶粉、中老年奶粉以及学生奶粉已成长为奶粉市场三大主流。

从品类发展趋势来看，当前成人奶粉正朝着三大方向发展：第一，营养功能化，创新营养配方赋予身体治愈力与修复力；第二，营养个性化，以定制化的营养方案满足不同群体的个性需求；第三，营养风味化，与传统成人奶粉相比，产品口味上的提升也能增加用户接受度。

其中，助力骨骼发育是学生奶粉选购出发点，同时，注重视力保护和智力开发，DHA和叶黄素是目前热点，需求比较“全面化”。“阿里消费洞察”数据显示，过去一年，学生奶粉视力保护相关商品消费需求提升94%，市场规模增长110%；智力开发相关商品消费需求提升59%，市场规模增长250%。

女性消费者对于女士奶粉则存在特定的追求，其中，脱脂、无糖是女士奶粉的基础需求，对于孕妇而言，专用、养颜、助眠需求凸显。近3年，美容养颜类女士奶粉消费热度逐步提升，胶原蛋白奶粉搜索UV增长180%，女士助眠奶粉在过去一年的搜索UV也在稳步增长。

中老年奶粉则聚焦于精准定制营养。中老年人在购买奶粉时会结合自身的健康需求，追求贴合自身健康状况的产品，高钙是中老年奶粉成分中的C位担当，另外，硒元素、益生菌的增速也非常迅猛。中老年群体中对补钙、提升免疫力、助消化、补充营养等奶粉产品的需求旺盛。近3年来，购买中老年奶粉的消费者中，40岁以上人群的比例由27%上升至30%。

新赛道成度有待提升

有关专家认为，相比于我国巨大的人口规模，目前成人奶粉的市场潜力远未完全释放，随着人们生活质量的进一步提升，对于营养的专业化需求持续增长，成人奶粉更能够适应这种变化趋势，将获得更为广阔的发展空间。“乳企布局不同的赛道是好事，但这将更加考验企业产业链的完整度以及服务体系能否匹配。发力新品还得讲究品质稳定，否则竞争激烈情况下很难保持可持续发展。”食品专家朱丹蓬表示。

部分乳企是因为奶粉产能过大，婴配粉卖不动了转战过来的。未来乳企要考慮的是持续发力成人尤其是老年人专业营养领域，现在的老年人消费能力、产品认知能力都有了大幅提升，需要的是专业的好产品。”宋亮表示，目前行业另一大问题在于，无论是学生奶粉、孕妇奶粉还是中老年奶粉，都是依照调制乳标准生产，建议出台新的标准以规范市场。据了解，现阶段成人奶粉使用的是13年前的标准。对此，宋亮建议，一是国家尽快出台标准，规范市场，建立行业准入门槛；二是加快引导企业自主创新，为产业发展打基础；三是国家应该明确相关产品的名目、法律法规等，让真正的好产品在中国落地。

“目前市场上的品牌良莠不齐，市场繁杂，在成人奶粉‘保健品化’趋势下，产品不能止于表面的噱头，还是要在专业营养方面提升功能性。”宋亮同时指出。

（中国食品报）